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Cartea ofidiala. 

Pelerinaj fa Sf. Mănăstire dela Nicula. 

Continuând tradiţia statornicită de 
noi, cu ajutorul Domnului vom lua 
parte şi în anul acesta la marele pele
rinaj, ce se va ţine la 15 August a. c. 
sărbătoarea Adormirei Prea Curatei 
Vergure Măria, Ia Sf. Mănăstire dela. 
Nicula, unde vom pontifiea sf. Litur
gie, vestind cuvântul Domnului popo
rului credincios. , 

Onorat Frăţiile Voastre veţi îndemna, 
cu toată căldura, pe credincioşi să par
ticipe cât mai numeroşi, pentru a se 
primeni şi pe aceasta cale Biserica 
Domnului, reîntorcându-se întăriţi în 
credinţă şi mângâiaţi sufleteşte. 

Ii aşteptăm cu drag pe toţi la su
fletească îmbrăţişare întru bucuriile cre-
dinţii, izvor nesecat de sănătate şi 
vieaţă-întru Domnul. 

Cluj,'la Iulie 1935. 
, Nr. 4 7 0 i . 

Chiemare te hirotonire. . 

In ziua de 12 August a. c. vom 
face hirotonire de diaconi, iar în ziua 
de 15 August a. c , sărbătoarea Ador
mirii Maicii Domnului, hirotonire întru 
prsoţi. 

Pentru aceasta dată chiemăm la hi
rotonire pe toţi clericii absolvenţi ai 
diece/ei noastre, cari sunt pregătiţi 
pentru primirea sfintei Hirotoniri. 

Lăsăm tuturor Onoraţilor Fraţi 
preoţi să aducă aceasta la cunoştinţa 
clericilor diecezani, originari din paro
hiile lor şi ca pentru aceasta dată să 
se prezinte la şf. Hirotonire. 

Cei ce doresc a se hirotoni, se vor 
prezenta la Reşedinţa episcopală din 
Cluj, în ziua de 8 August a. c. dimi
neaţa Ia ora 8, aducând cu şine extras 
din matricula botezaţilor' şi dacă sunt 
căsătoriţi, extras de cununie, precum şi 
certificat dela Oficiul paroh iar despre 

. purtarea;lor morală şi socială dela ie
şirea din Seminar. 

Cluj,- la 26 Iulie 1035. , . 
- ' ' Nr. 4702; 

Numiri. 
Onoraţii: Demetriu Gloueanu din 

Dârja "ţi 1, Victor Fetti din Fâglişa (tr. 
Someş) au fost numiţ i .pnrr .h \ 

Dinv^ed. cons. 11 luLe ' 
Nr. 4370. ' 

Srijinirea industriei naţionale. 

. Pentru sprijinirea elementului roiii.mesc 
în industrie şi comerţ, precum şi a njun-' 
ciorilor" din aceste branşe, invităm' pe 
purtătorii oficiilor protopooeşti şi pa
rohiale,şă se intereseze de aproape de 
comercianţii, industriaşii şi muncitorii 
români, cari sunt în localităţile resp=.-> 
tive, sprijinindu-i în toate împrejurai 
şi stându-le în ajutor cu sfatul şi cu 
ajutorul. Ii vor îndemna să se înscrie 
în reuniunile româneşti din-, branşa 
respecţi vă, şi acolo, unde sunt reuniuni, 
să se afilieze la Centrala acestora, a 
cărei birou central e la Cluj. 

Se vorbeşte mereu de romanizarea 
oraşelor noastre, dar la acest rezu'.iăî 
nu se va putea ajunge decât prin clasa 
meseriaşilor şi industriaşilor români, 



Pag. 104, CURIERUL CREŞTIN Nr. 15 

Cari trebuie să fie sprijinită de toate 
farurile, şi să-şi strângă rândurile. Toţi 
aceia, cari aula inimă marea problemă 
a clasei noastre mijlocii, vor săvârşi o 
operă"naţională de mare importanţă. 

Din şed. conz. 18 Iulie 1935. 
Nr. 4549. 

fcTecrologr-

Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 
Onoratul Emil c. Boşca fost preot 

în Maieru II, a repausat în Domnul îrî 
ziua de 9 Iulie a. c. în anul 27 a 
vieţii şi 4 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 
la altarul Domnului sufragiile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Cluj, la 10 Iulie 1935. 

Nr. 4486. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 

Cartea neoficiala. 

0m Apostolatul Prea Sfinţitului Iuliu 
- Vizitaţiile canonice la Clu j - I r i s , Sălcuţa, Dârja, Gheorgheni şi Valea 
caldă. — Consacrarea sf. Mănăstiri dela Fiad. Sfinţirea nouilor edificii 
şcolare din cătunul Fiad şi comuna Dârja. Adunarea generală a depărţă-

mântului Cluj al Astrei. — 
In continuarea Apostolatului, întreprins 

>:u atâta zel în mijlocul credincioşilor 
lin Eparhie, în Dumineca Tuturor Sfin

ţilor, la 23 Iunie a. c. Prea Sfinţia Sa 
Părintele nostru Episcop Iuliu, însoţit 
le păr., canonic I. Agârbiceânu, prof. 
i e , t eo log ie dr. E. Lemenyi şi Silviu Popa, 

plus 5 clerici, a cercetat pe credincioşii 
parohiei a Vl-a din Cluj, colonia Iris, păsto-
i iţi de;tinărul şi zelosul preot Vasile Chin-

iriş, ofic'iând cu mare fast în curtea cape-
. i.eL la un altar improvizat, sfânta Liturgie 
arhierească. Deşi vizita a fost inopinată, 
»îirtea capelei a fost arhiplină de credin
cioşii, cari cercetează foarte regulat biserica' 
.," ICânUrile ,.la Liturgie Ie-a executat în 
î:hîp';foărţe majestos întreg poporul, con-

; s 'de - cântăreţii bisericii, iar cele strict 
•ifhj'ereştî păr. prof. Popa, ajutat de clericii 
Tafţa,;Dulău şi Filip. In cadrul .Liturgiei 
;Pre;a Sfinţia Şa a rostit o foarte impresio-
.'.anj^ cuvântare despre credinţa în Isus 
1 Inştos, pe care, dacă îl vom mărturisi 
înaintea : oamenilor şi EI ne va mărturisi 

noi înaintea Tatălui Său din Ceruri! 
"'-.a'un" început de încurajare la zidirea unei 
noui b i ser ic i ,— capela actuala ne mai fiind 
• preşpunzătoare — Prea Sfinţia Sa oferă 
V!ţept,45iatr3ă fundamentală la noua biserică 
î .Uma'oe'Leî fO.000 din "câsseta proprie. 

' Dlipă Liturgie' Prea Sfinţia' Sa încon-
iurăt de întreg poporul a cercetat „Casa 
copiilor Sfânta Măria" unde, dupăce a 
mpărţit iconiţe sfinte mamelor şi copiilor, 

Prea Sfinţia Sa este salutat în numele 
Reuniunei Mariane de vrednica prezi-
dentă, dna dr. Ungur, care oferă un 
admirabil buchet de flori; iar d. dr. Ungur, 
primcurator, mulţumeşte în numele cura-
toratului şi a întregului popor pentru da
nia, care piatră fundamentală fiind la noua 
biserică, promit că se vor îngriji, ca din 
ea să răsară un mândru lăcaş de închinare; 
în numele fabricei Iris a vorbit d. dr. 
Octavian Prie, preşedintele consiliului de 

-administraţie, care a asistat şi la sfânta 
Liturgie. 

Prea Sfinţia Sa, foarte satisfăcut de în
sufleţirea cu care atât conducătorii, cât şi 
poporul îmbrăţişează idea ndicării unui 
potrivit lăcaş de închinăciune pentru pa
rohia Iris, aduce laude diferitelor reuniuni 
religioase cari acţionează foarte intensiv pe 
teren spiritual. 

* 
Sâmbătă, în 29 Iwnie a. c.. la sărbă

toarea sf. Apostoli Fetru şi Pavel, Prea 
Sfinţia Sa a consacrat noua Mănăstire din 
cătunul .Fiad, aparţinător puternicei comune 
Telciu. Această mănăstire a răsărit din 
spiritul de jertfă şi dragoste a bunilor cre
ştini, în special a unei cucernice familii, 
care a dăruit pe seama mănăstirii 30 jug. 
fânaţ şi pădure. 

Ridicată pe această creştinească dona-
ţiune, şi situată Ia poalele muntelui Ţibleş, 
Mănăstirea dominează cel mai pitoresc şi 
romantic ţinut din cuprinsul Munţilor 
Rodnei. Ea va fi fără îndoială un puternic 
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centru de reculegere sufletească nu numai 
pentru întreg cuprinsul acestor munţi, ci 
chiar pentru ţara lui Dragoş Vodă, care a 
fost reprezentată la măreţul act al con
sacrării într'un număr foarte frumos. 

Prea Sfinţia Sa, însoţit de păr. canonic 
Dr. V. Bojor. de prof. de teologie Dr. E. 
Lemenyi şi Silviu Popa plus 2 clerici, a 
sosit în comuna Telciu în pre seara zilei 
de 29 Iunie. La trecerea prin comunele 
Mocod, Salva şi Coşbuc, înaltului Arhiereu 
i-s'au făcut strălucite primiri cu banderii 
de călăreţi, porţi triumfale şi însufleţite dis
cursuri de bun venit. 

Aşa în comuna Mocod, prima comună 
grănicerească, Prea Sfinţia Sa a fost aştep
tat şi bineventat din fruntea poporului, de 
către Revs. Ştefan Buzilă vicarul Rodnei, 
d. prefect Dr. Dumitru Nacu în numele 
administraţiei şi preotul Victor Zimveliu 
în numele credincioşilor. In comuna Salva 
ia bineventat păr. N. Morar iar în comuna 
Coşbuc păr. I. Chitul. 

La Telciu înaltul oaspe a fost primit 
cu banderiu de călăreţi, trei porţi trium
fale, în faţa cărora aşteaptă toată suflarea 
comunei, în frunte cu renumita fanfară a 
pompierilor din Năsăud, cu cântece du
ioase, ploaie de flori şi puternice discur
suri de bun sosit, rostite de către : primarul 
Pavel Pupăză, medicul Dr. Iuliu Dicu, înv. 
dif. Constantinescu, înv. Carol Henciu şi 
Eugenia Pop, care a predat şi un superb 
buchet de flori. La biserică a rostit adânc 
simţite cuvinte în numele credincioşilor 
păr. lacob Pop, iar şcolărită Zamfira Pu
păză a recitat o poezie şi a predat flori. Prea 
Sfinţii Sa mulţumeşte tuturor pentru calda 
primire; a oficiat apoi vecernia în cadrele 
căreia a rostit o înălţătoare cuvântare 
despre puterea credinţei. A urmat, apoi, o 
gustoasă cină oferită de familia ospitalieră 
părintelui Grigorie Pop. 

In dimineaţa următoare s'a mers cu 
trăsurile în cătunul Fiad, la 18 km. de
părtare. După actul consacrării, Liturgia 
arhierească s'a oficiat la un altar ridicat în 
liber. în faţa unui număr de peste 5000 
credincioşi. Răspunsurile le-a dat corul pe 
4 voci al comunei Telciu condus cu pri
cepere de păr. Vaier Henciu. După Litur
gia cu număroase cuminecări, binecuvân
tarea apostolică şi stropirea cu aghiasmă a 
credincioşilor, sfârşită abia la orele 5 p, 
m. a urmat jos, în vale, sfinţirea noului 
edificiu şcolar, după care abia pe la orele 
6 s'a ajuns la banchetul de 60 tacâmuri 
organizat în şcoală. Au rostit toasturi păr. 
vicar Buzilă, prefectul Nacu, preotul lacob 
Pop, Prea Sfinţia Sa mulţumind tuturor 
pentru caldele sentimente manifestate aşa 

de sincer faţă de slujitorul Domnului . Ex
primă recunoştinţă distinsului prefţct D \ 
Dumitru Nacu, care cu tot prilejul s'a do 
vedit un mare apărător al Bisericii şi 
Şcoalei. Recunoştinţa bunului Părinte sc 
revarsă şi asupra vrednicilor, preoţi, din 
Telciu, acordând păr. Iacdb Pbp f t i f tptul 
de a purta brâu roşu, iar v'părinţii CâFc 
Henciu şi Grigore Pop au fost clăn&ittjiî; 
parohi. După cină, Prea Sfinţia S a ' c u ' w -
rea satisfacţie de a fi pus temelie' Soîftn 
unei noui mănăstiri, la orele tfselraf i ' \ 
îndreptat spre comuna Sălcuţa situată la îm"-
binarea judeţelor: Cluj, Someş şi Murejş. 

Peste noapte Prea Sfinţia Sa a petrec. 
în casa . mult ospitalieră a păr. protopo, 
Ioan Petringel din Bistriţă, unde a spsil. 
noaptea la orele l i , aşteptatfjind cu masa. 
Duminecă, . în ziua de 3Q, Iurye a. .Via 
orele. 8, dimineaţa ,Prea Sfinţia S?i„s'a îp-
dreptaţspre coinuna * -: . 

Sâlcuţu. 
La trecerea prin comuna Sângeorzul N o u , 
o puternică comună săsească, în care ro
mânii sunt într'o mică minoritate, Prea 
Sfinţia Sa a fost aşteptat de preotul nostru 
Cheresteş, care a bineventat în numele 
credincioşilor şi de către toată populaţi" 
săsească în frunte cu famfara şi cu socie
tatea pompierilor într'o disciplină yrednicâ 
de admirat, bineventând conducătorul: lor 
d. Rusu, care spune, că de o mie 4 e ori 
trecând Prea Sfinţia Sa prin comuna lor, 
cu aceeaşi bucurie l'ar întîmpina dofindu-i 
isbândă deplină în slujba apostolatului 
sfânt. 

In continuarea drumului Prea Sfinţia Sa 
a fost întimpinat la marginea hotarului 
comunei Sălcuţa de un falnic banderiu de 
călăreţi şi de către distinsul primpretor din 
Şărmaş, d. Ion Bungărdean, care salută în 
numele Administraţiei. In comună, Ia c e k 
2 porţi triumfale, din fruntea poporului au 
bineventat d. înv. AI. Dâmbeanu, dşoara 
Eugenia Pop şi fetiţele Uţă Susăna, Ma-
cavei Elena, Uţă Valeria şi Rusu Aurelia, 
cari au predat şi flori, iar la biserică vred
nicul preot Ioan Timar, a rostit adânc sim
ţite cuvinte de bun sosit în numele cre
dincioşilor. - v ^ 

Liturgia arhierească s'a oficiat c u mare 
fast la un altar improvizat în curtea bise
ricii, asistând întreg jurul. In cadrele li-
turgiei Prea Sfinţia Sa a rostit o magis
trală cuvântare despre credinţa vie . 

După Liturgie au urmat la casa paro
hială recepţiile curatoratului, primăriei şi 
şcoalei, după cari Prea Sfinţia Sa a făcut 
10 vizite la credincioşi. A urmat, apoi, 
masa oferită de familia ospitalieră a păr 
I. Timar, după care Prea Sfinţia Sa, lăsân 
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în suflete, cele mai dulci şi în veci neşterse 
amint i r i , , s'a înd rep ta t pen t ru 2 zile spre 
Milaş, c o m u n a Sa natală. 

"Duminecă, 7 Iulie, fruntaşa c o m u n ă 
Dârja, din judeţul Cluj, a fost centrul unor 
g r and ioase serbări re l ig ioase şi cul turale, 
Ia care a part icipat în t reg jurul . Ele au fost 
prilejuite d e : înalta vizită a neobos i tu lu i 
nos t ru ep iscop Iuliu, apoi de sfinţirea noului 
şi pomposu lu i edificiu şcolar şi de adu-

efteraîă a „ A s t r e i " despă r ţ ămân tu l 
Cluj, toate trei, foarte impor tan te m o m e n t e 
dîn vieaia spir i tuală şi cul tura lă a comune i 
şi jurului . î m p r e u n a t e in tenţ ionat aceste 
-norncnte, -au strâns în jurul c o n d u c ă t o r i 
lor, pă t runş i de cea ; mai ideală d ragos te 
pentru p o p o r şi luminarea lui, tot ce are 
jurul- mai bun şi mai ales, p rocu rându- l e 
.neşterse cl ipe de adevăra tă înăl ţare su
fletească.- • '. 

Primirea Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului. 

Prea-Sf in ţ ia Sa însoţit de păr. canon ic 
I. 'Âgârbicesmi, prof. de teologie dr. E. 
Leraenyi şi Silvia P o p a şi de clericii ab -
.solvenţi loan . P o p şi Iuliu Maxim, au sosit 
în faţa/porţii t r iumfale,!r idicată în m a r g i n e a 
c j m u n s i la orele 8 jum. a. m., aşteptat 
fund de un banderh t de călăreţi , d e toată 

; comunei , în haine de sărbătoare , 
: k cu copiii de şcoală şi o mare 

"o ue credincioşi veniţ i din satele 
.,, ca puternice urale, cântece şi ploaie 

r.Iz fiori, bineve'ntând d. no tar Q h e r m a n din 
: :;ceu, în numele adminis t ra ţ ie i . O elevă 
: tal o frumoasă poezie ocazională şi a 

• ..dct Hon Prea Sfinţiei Sale. Până la 
•aia P rea Sfinţia Sa a fost condus într 'un 

uiic c a ' a legoric, tras de cei mai fru-
• :• îşi 12 boi ai c o m u n e i . 

>alei 

)'.nev 
irces 
Lit i 

Liturgia arhierească 
aştepta, în frunte cu p ro 
fan, un sobor de preoţ i , 
ite, din cari despr inzân-
ot al comune i , Dumi t ru 
entat în numele c redin-

;, apoi , la ce lebrarea cu 
rgiei arhiereşti la un 

curtea şcoalei, biserica 
. Fastul Li turgiei l-a r i -
ezenţa reprezen tan ţ i lo r 
t imp au sosit, în frunte 

şedinţe Iuliu Ha ţ i eganu . 
i Prea Sfinţia Sa a rostit 
ntare d e s p r e : „ împără ţ ia 
"e se câşt igă prin vieaţă 

noului edificiu şcolar 
Prea. Sfinţia Sa s t ropind 

cu agh iasmă pe credincioşi a sfinţit noul 
edificiu şcolar, răsărit din spiritul de jertfă 
al c redinc ioş i lor . Înainte de sfinţire Prea 
Sfinţia Sa a adresat din uşa şcoalei un cald 
cuvânt de laudă şi mul ţumi tă către toţi 
aceia, cari au cont r ibui t la r idicarea măre 
ţului edificiu, din care va izvori lumina 
mântu i toare , pentru generaţ i i le vii toare. 
Iubind şcoala, vă iubiţi şi cinstiţi pe voi 
înşi-vă, b ineş t i ind , că numai cel ce are 
carte, are par te de b ine şi fericire 

Deschiderea adunării 
generale a „Astrei". 

D u p ă sfinţirea şcoalei a urmat , apoi, 
deschiderea adunăr i i genera le a „Astrei" . 
D. prof. Iuliu Haţ ieganu , într 'un impres io 
nant discurs, salutând cu bucur ie prezenţa 
Prea Sfinţiei Sale în mijlocul adunăr i i , in
sistă asupra celor patru factori puternic i : 
biserica, şcoala, familia şi ideea naţ ională , 
cari as igură vii torul fericit poporu lu i ro 
mânesc . 

Prea Sfinţia Sa fericeşte despărţă
mântul Cluj al „Astrei", care are în 
frunte pe cel mai activ şi vrednic pre
şedinte. Binecuvânta munca plină de 
rod a acestui despârţămânc, dorindu-i 
izbânda, la care s'a angajat aceasta 
înaltă instituţie culturală. Din cauza 
timpului înaintat după cuvântul Prea 
Sfinţiei Sale adunarea se suspendă, 
pentru d. m. ora 4. 

Au urma t apoi douăzeci vizite pe cari 
'Prea- Sfinţia Sa le-a făcut la casele credin
cioşilor, cari îi aşteptau cu casă î m p o d o 
bită, curţi îmbrăca te în verdeaţă, mai ales 
însă cu bucur ie mare în sufiete. După v'z.te 
au avut loc la casa pa roh ia l i re epţuie , la 
c a n şi-au prezentat oma g i i l e ; primăria, cu-
ratoratul , şcoala şi preoţirr ea tractuală, Prea 
Sfinţia Sa având pentru toţi calde şi păr in
teşti sfaturi pe calea progresulu i în bine . 

La banchetul de 40 de- tacâmuri , dat în 
casa ospital ieră a părintelui G i o d e a r u , s'au 
rostit mai mul te toastur i . La toasturi le ros
tite atât P rea Sfinţia Sa, cât şi dl. prof. 
Haţ ieganu elogiază m u n c a c o m u n ă a so
cietăţilor rel igioase şi cul turale, cari înfrăţite, 
cum s'a făcut cu acest prilej, vor duce 
neamul românesc la l imanul adevăratei 
fericiri. 

* * 
* 

O m â n ă de român i — abia 35 familii 
— strâmtoraţ i între unguri i de două confe
siuni ai puternicei c o m u n e Qheorghen i , au 
avut Duminecă , în 14 Iulie c. fericirea să 
salute in mijlocul lor pe Prea Sfinţia Sa 
Episcopul Iuliu. Români i aşezaţi în aceasta 
comună , în majori tatea lor covârşi toare, ?u 
fo>t servitori la unguri i D ne înstăr-ţi de 
aici. Abia 5 familii sunt într 'o situaţie n a-
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terială mai bunişoară, ceilalţi trăiesc într'o 
mizerie vrednică de compătimit, Astfel 
stând lucrurile, fără un ajutor special din 
partea statului, elementul românesc al 
acestei comune, nici când nu se va putea 
validita, cu atât mai puţin va putea domi
na, rămânând stăpâriitpri minoritarii care, 
chiar dacă ştiu româneşte, nu vreau să 
vorbească. In schimb românul este s i l t sâ 
se acomddeze, aşa încât dacă ri'ar fi şcoala 
şi preotul român, veşnic păz tori şi apără

tor i ai limbii şi legii strămoşeşti, n'ar trtce 
mult t imp şi elementul românesc ar dispare 
cu totul, în aceasta puternică comună. 

Cu toată mizeria lor, bunii credincioşi 
au ţinut şă-şi primească Părintele iubitor 
cu fastul cuvenit unui slujitor al Domnu
lui. Lipsindu-le mijloacele au cerut con
cursul puternicelor comune Aiton şi Rediu, 
aparţinătoare arhidiecezei de Blaj, cari cu 
toată .ploaia, căzută ptsfe noapte, au venit 
cu 16 călăreţi în fruntea unor mari mulţi
mi, întru întimpinarea Arhiereului, care în
soţit de păr. canonic I. Agârbiceariu, prof. 
de teologie dr. E. Lemenyi şi Silviu Popa, 
şi de clericii absolvenţi 1. Pop şi CUvril 
Ivaşco, a sos't în faţa porţii triumfale, ri
dicată la marginea comuni', la ora 10 a. 
m. Aici aştepta poporul cu copiii de ş .oalâ, 
preotul rom. cat. şî preotul reformat, bine-
vefltând fostul primar Martin Sajgd, pri
marul Ştefan Tot, curatorul I. Rus şi eleva 
C o r n e l â Rus, care a recitat o poezie oca
zională şi a predat flori. Drumul până la 
biserică a fost un adevărat drum de alaiu, 
în frunte cu banderiile de călăreţi din 
Aiton şi Rediu, copiii de şcoală, şi „Reuniu-' 
liile*" eu cântecele lor Mariane. 

La poarta bisericii, a bineventat, în 
fruntea femeilor tinăra preoteasă, . d n a 
Minervâ Muşte, predând un superb buchet 
de flori, iar in curtea bisericii tinărul şi 
harnicul preot al locului, păr. Vaier Muşte, 
a spus adânc simţite cuvinte de bun sosit 
ţn numele credincipşilor. Tot aici a rostit 
un duios cuvânt de bineventare, d: înv. 
director în numele fostului preot Aurel 
Schiopu, care astăzi este lipsit de graiu. 
Prea Sfinţia Sa a avut, în răspuns, părinteşti 
cuvinte pentru toţi, purcezând apoi la ofi-
ciarea cu mare fast a Liturgiei arh'ereşti, 
la un altar improvizat în curtea bisericii. 

In cadrele Liturgiei, Prea Sfinţia Sâ a 
rostit o foarte impresionantă cuvântare 
despre: Bunătatea şi mila lui Dumnezeu, 
pe care datori suntem să-L slujim cu cre
dinţă. Predica a sfârşit o cu combaterea 
sectelor, cari ademenesc pe cei slabi în 
credinţă. 

La sfârşitul Liturgiei Prea Sfinţia Sa v 

anunţă cu mare b i r u ie sufleteLscă, c i î" 
drumul celor 18 ani de apostolat, în care 

a câştigat cele mai mari satisfacţii şi mân
gâieri suflnteşti, s ngUră co;nuria'Oheorgheni 
a rămas ne:ercetata, urmând ca aici s i 
facă adevărata încheiere a vizitaţiilor cano
nice. Drept mulţumită lui Dumnezeu pen
tru ajutorul dat în acest drrfn greu şi lung, 
s'a oficiat cu multă duioşie un Te-Deum 
Intouat de tot poporul cu ochii în lacrămi. 

După Te-Deum, păr. canonic 1. Agâr-
biceanu, vorbind în numele preoţime», e lo-
g a z ă munca extrem de grea, dar împreu
nată cu mângâieri fără de preţ săvârşită de 
către Prea Sfinţia Sa, care fără a-cruţa 
nici o jertfă, sau ostene?la, în decursul 
alor 18 ani, şi-a împlinit cu zel neprecupeţit 
şi hărnicie fără pereche cea mai de căpe
tenie datorie, împlinind astfel cea mai ca-
tugorică poruncă a D o m n u l u i . I 

După această fericită şi emoţionantă ju
bilare, au urmat la ca^a parohială recep
ţi i le: curatoratul, şcoala, primăria, biserica 
rom.,cat . şi reformată, reuniunea femeilor 
şi preoţimea. După recepţii Prea Sfinţia Sa 
a făcut şi aici 18 vizite la credincioşi, apoi 
a urmat în sala şcoalei o copioasa rnâsâ 
oferită de familia ospitalieră a păr. Vaier 
Muşte. După masă, la care d n a Silvia 
Ungur a oferit un buchet de flori în' nu
mele intelectualilor din comună şi care a 
decurs într'o atmosferă- intim familiară, 
Prea Sfinţia Sa s'a reîntors la Reşedinţa, 
cu sufletul copleşit de mângâierile/ cari 
răsar numai pe urma unei datorii. împli
nite şi lăsând cele mai dulci şi neşterse 
amintiri in sufletele participanţilor. 

- * * 
* 

O altă mână de credincioşi — abia 35 fa
milii '-h trăiesc răsfiraţi în mănoasa şi pi
toreasca Valea caldă din hotarul Clujului. 
Fără biserică, lipsurile sufleteşti şi chiar 
ascultarea unei sf nte liturgii, c redne ioş i i 
acestui câtv.n, le suplinesc alergând în co
muna: ^ânicoară — 5 Km. depărtare, *— 
căreia îi e>te afiliată Valea caldă. 

l'er.tiu cei 40 copii de şcoală, prin'stră-
duinţele fiarnicului înv ţător dir. Gh. <?nişor 
s'a des:his încă în toamna anujui trecut o 
şcoală provizorie într'o casă ţărănească. 
Spre nemărginita bucurie a locuitorilor, 
Primăria oraşului Cluj, a notării eqificaţea 
unei şroale corespunzătoare, cţi o sală 
mare, care este prov?zuiă cu altar, ^'../ser
vească şi de biserică pe un timp oarecare. 
Astfel bunii credincioşi de aici, nu peste 
mult timp, vor avea fîricitul prilej de a 
asculta Sf. Liturgie la ei acasă. 

Vestea, că şi ei vor fi cercetaţi în ziua 
de Sf llie de către bunul lor Arhiereu, fe-a 
umplut inima de xea mai sfântă şi aleasă 
bu uric Inirulţ'ţi.-cu credincioşii veniţi din 
Sânicoarâ şi Apahida având în frunte pe 



delegaţii primăriei Cluj, d. dr. Gheorghe 
Pepţea şi Lupaş au primit pe Arhiereu — 
care,-însoţit de păr. ca..onic l, Agârbiceanu, 
O. lagăr şi ,S. Popa' a sosit în faţa porţii 
triumfale în ziua de 20 Iulie a. c sărbă
toarea Sf. Prooroc Ilie, la orele 10 — cu 
pttternice "urale, ploaie de flori şi îrnulle-
ţîfe ' discursuri de bun sosit, rostite de d. 
Oh. Onişor în numele şcoalei, dna înv-
Ecaterina Oros din Sânicoară predând un 
frumo.s buchet de flori în numele Reuniu
ne* Sf..' Măria, iar vrednicul preot al locului 
pâr, T i tu , -Moga în numele credincioşilor. 

Liturgia arhierească s'a oficiat cu mare 
faşt r la un altar de verdeaţă, Improvizat pe 
o mirişte, alături de clăile de grâu şi fân. 
In cadrele Liturgiei Prea Sfinţia Sa a ros
tit Oj puternică cuvântare despre marele 
Prooroc Ilie şi despre puterea adevăratei 
credinţe. La sfârşitul Liturgiei Prea Sfinţia 
Sa a sfinţit clopotul seralei şi a stropit cu 
aghiasmă pe credincioşi. Au urmat, apoi, 
mai multe vizite la .credincioşi, după cari; 
fămtliă ospitalieră a păr. Titu Moga a ser
vit, în şcoală, un gustos dejun. 

După masă Prea Sfinţia Sa cu satisfac
ţia de a fi cercetat nu numai comunele şi 
cătunele cele mai a x u h s e de pe teritoriul 
vastei 'Sale eparhii, ci chiar şi grupurile de 
case; răsleţe pe vârfurile de dealuri şi văi 
grelŢ de pătruns, lăsând în suflete cele mai 
pjă£'ute şi neşterse amintiri, s'a reîntors Ia 
Reşedinţă, urmând ca în ziua următoare, 
adică Duminecă în 21 .1. c- să se retragă 
la" Milaşul-Mare, locul său natal pentru a 
petrece în linişte 3 săptămâni, obişnuita şi 
unica recreaţie în decursul unui an de ne
întreruptă muncă, '"\ 

- ; S. Popa. 

IDi^rerse. 
: Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop 

luliu a plecat Duminecă, în 211. c . 
la Milaş, comuna Sa natală, unde 
îşi va petrece vacanţa de 3 săptă
mâni. De-acasă Prea Sfinţitul se 
va reîntoarce la Reşedinţă în 12 
August a. c. seara. 

f Văd. Măria Pordea nasc. Lupu. 
In ziua de 20 Iulie a încetat din viaţă, 
după o scurtă suferinţă în al 73-lea 
ah al vieţii şi al 5-lea an al văduviei 
sale, văduva MARJA PORDEA nasc 
LUPU, d:n Gherla, văduva fericitului 
în Domnul Vasile Porde-i, fost prelat 
papal, vicar general episcopal sub
stitut şi canonic al bisericii noastre 

citadrale. Rămăşiţele pământeşti ale 
mult regretatei defuncte au fost aşezate 
spre veşnică odihnă, în 22 Iulie, în ci
mitirul din Gherla. Exprimăm pe această 
cale, în veci nemângăiatei familii, sin
cerele noastre condoleanţe. 

t Dr. Victor Suciu, advocat, prim-
curator al bisericii noastre parohiale 
din Gherla a încetat din vieaţă, în ziua 
de 17 Iulie a. c, în etate de 48 ani* 
Decedatul a fost unul dintre ce mai 
distinşi advocaţi şi intelectuali ai ju
deţului Someş, care prin rodnica sa 
activitate a făcut multe şi mari servicii 
Bisericii şi Neamului; este, deci, de în
ţeles, că moartea sa neaşteptată a pro
dus profunde regrete în toţi, cari l-au 
cunoscut şi apreciat. înmormântarea a 
avut loc în Gherla în ziua de 19 Iulie 
a. c. fiind însoţit la groapă de doliul 
generat al unei mulţimi mari, care a 
venit să asiste la ultima sa cale. 

Odihnească în pace! 

Direcţiunea Gimnaziului de fete din Gherla. 

Aviz 

La şoala noastră sunt vacante 9 
burse. 

Elevele interne, cari doresc să pri
mească bursă (de \) Lei la zi), vor 
înainta Direcţiunii odată cu cererile de 
înscriere, o cerere însoţită de : 

1. un certificat de paupertate li
berat de percepţia locală, arătând exact 
situaţia materială a,părinţilor, p F e c u m 
şi impozitele cu cari au fost împuşi, 

2. un act doveditor că părinţii sunt 
români. 

. Acordarea burselor se va face în 
baza unui concurs, care va consta din 
probă scrisă la: limba română şi ma
tematici şi probe orale din: limba ro
mână, istorie, geografie şi matematici. 

Concursul se va ţinea în ziua de 
t Septemvrie orele 8 dimineaţa. 

Direcţiunea. 
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Direcţiunea Gimnaziului de fete din Gherla. 

Aviz 

Primirea elevelor în internatul Gim
naziului de fete din Gherla pe anul 
şcolar 1935—36 se va face pe lângă 
condiţiunile următoare. 

. Taxa de întreţinere 7500 Lei. Taxa 
pentru plata personalului internatului 
1500 Lei. Taxa de instalare în internat 
500 Lei- Taxele se vor plăti în trei 
rate egale: prima la 25—31 August 
odată cu înscrierea, a doua la 1 De
cemvrie, a treia Ia 1 Martie. 

Elevele vor aduce cu sine 2 şorţe 
uniforme în formă de rochie pepită 
mărunt cu 2 guleraşe albe cu feşton 
(model dela şcoală), 1 rochie bleu-ma
rin de stofă, fustiţă plisată şi bluză cu 
guleraşe albe cu feston (mode! ca pe 
şorţe), rochii şi albituri necesare (cel 
puţin câte 3 bucăţi) ghete de iarnă şi 
vară negre, 1" ploier, palton de iarnă 
bleu-marin, 1 saltea, 1 pernă cu 2 feţe, 
2 cearceafuri, 1 plapomă sau ţol, o 
cuvertură de pat albă, 3 ştergare, 3 
şervete, piaptăn, perie de haine, perie 
de dinţi şi ghete, 1 faţă de masă albă, 
cuţit, furculiţă, lingură, linguriţă, 1 far
furie adâncă, 1 întinsă, 1 mică, 2 pa
hare, 1 ceaşcă cu farfurie, 1 pereche 
pantofi de casă, 1 covoraş înaintea 
patului. Despre toate acestea vor aduce 
cu sine un inventar în dublu exemplar 
prin care se vor ţine în evidenţă obi^ 
ectele la intrarea şi eşirea din internat-
Fiecare va aduce cu sine un ştergar 
de vase şi un sac, cari vor rămâne 
proprietatea internatului. 

Taxele de întreţinere, dacă împre
jurările ar pretinde aceasta, se vor putea 
scădea sau majora. 

Elevele interne vor fi scutite la 
şcoală de lei , 500, taxă pentru plata 
personalului şcolii. 

Cererile pentru primirea în internat 
se vor înainta direcţiunii până la 25 
August. 

Direcţiunea 

Bibliografie. 
Ion Colfescu — Delaturda: 

Spirit şi materi- e. Eroismul în vieaţa de 
Stat. (Ardealul—Cluj; 388 pg. Lei.160). 

Autorul e, cu acesta, la al patrulea 
volum de observări, constatări şi analize a 
vieţii contimporane. Ca şi în „Războiu şi 
civilizaţie'' (1923) dl. I. Colfescu- nu are 
pretenţia de a ne da o lucrare ştiinţifică, 
nici una de doctrină socială sau filosofică. 
Nu lucrează în cadrul unui sistem, şi nu 
se provoacă la filosofi şi oameni de ştiinţă 
pentru a-şi susţine propovăduirea. Lucrările 
D-sale — cum însuşi mărturiseşte, — cu
prind observaţii individuale, experienţe, 
fapte ale vieţii, pe care le trece şi. le in
terpretează prin prisma unei spiritualităţi 
proprii. Cât priveşte concluzi'le lucrărilor 
sale, ele sunt strâns legate de concepfiV sa 
de vieaţă. Numai sp ritul ere ază, In jurul 
acestei idei se învârte, de altfel, întreg vo
lumul „Spirit şi materie". Autorul pune 
mai mare preţ pe ntuiţ e decât pe *ii!e-
lect, potriv t concepţiei sale spirituale, pe 
care /o are despre vieaţă. 

Lectura volumelor sale , din acest mo
tiv, lasă impresia unei propovedanii pentru 
maCi>ine, pentru ceea ce e mai desăvârşit. 
Împrejurarea că nu purcede ştii'nţif.c, strân
gând în tipare bine precizate, gândirea sa, 
face ca lucrarea să devină prea stufoasă, 
să se întâlnească repetiţii prea dese. .Cu 
toate că volumul e împărţ i în .cărţi şi 
capitole. 

Dar, dupăce intenţia autorului nu a fost 
a?eea de a da o lu:rare ştiinţifică, iui-i 
vom putea aduce- învinuiri subt acest ra
port. Totuş' credem, că „Spirit şi materie" 
putea fi concentrată în cuprinsul său, mai 
mult decât este. 

Mărturisim, că ne este deosebit pe plă- • 
c'ut să întâlnim oameni preocupaţi de pro
blemele spirtuâle ale vieţii — în aşa mă
sură încât să-şi jertfească lor, şi med ; ta-
ţiilor ce incumbă, tot timpul liber. Dl. I. 
Colfescu este, des'gur, o excepţ'e rară între 
intelectualii cari nu au anume aceasta ch'e- * 
mare prin profes'unea lor — cum ar 
f preoţit, profesorii, filosofii, sociologii . ' 

b-sa parcă'trăeşte' o vieaţă de A coritihuă 
meditaţie, de reflecf e lăuntrică., Astfel" cu' : 

greu se poate exp.tca atitudinea sa de a 
reduce la acelaşi nutrrtor, al spirftual"taţii 
toate man :festăr!Ie vieţii omeneşti. " 

D'n capul locului trebuie să spunem, că 
lec ura volumului „Spirit şi materie*.,,e 
binefăcătoare, mai ales pentru aceia c a r nu 
aşteaptă o tratare dogmatică,.fiJosof.'că_ori 
socială. E un conţin au- îndemn la idealism, 
la credinţă, la conştiinţă superioară asupra 



sensului vieţii, la creiaţie şi muncă, şi o 
necurmată biciu're a-relelor ce decurg dm 
materialismul v e ţ i . 

Volumul prezent îl scrie mai ales pen
tru generaţiile tinere. Cu bătrâni', cari for
mează societatei de azi, rob (i materialis
mului — nu se va putea clădi România 
nouă. 

Un nou spiritualism se s'mte în lume, 
după războiu. Adierile lui se resimt şi la 
noi. Care va fi întruchiparea acestui nou 
spiritualism creiator,. încă nu se poate şti 
în epoca de prefaceri ce trăim. 

Dar, spune autorul: „Un singur lucru 
apare de pe acum lâ orizont: v a v#ni,eira 
eroismului. S'a dus epoca exploatatorilor 
puşi în rang de organizatori". * > 

„Exploatatorii, camuflaţi, f e în ordine 
fizică — forţe armate, fie în ordine .spiri
tuala — sub formă de organisme politice 
şi de stat, ş : -au trăit traiul. Statele viito
rului vor trebui să fie produse, organi
zate şi conduse, de elementele optime 
ale diferitelor rase, popoare şi grupuri 
umane". N

 : 

Iată credinţa autorului fixată încă in 
prefaţa lucrării! „Scriu pentru a dttermina 
schimbarea tablei valorilor. Scriu pentru a 
face să Vibreze inimile tinere, pentruca sâ 
creez şi «ă oţelesc aceste inimi pentru*sa
crificiu şi eroism. Nu vreau să transmit 
decât ferment de gândire creiatoare"./ 

Desigur e intenţ :une foarte nobilă, deşi 
pretenţ ia /mărturis im, e dintre cele -mai 
copleşitoare prin- greutate. Din vremuri au 
putut realiza pe acest drum numai « a r i i 
gânditori, mari artişti în aceeaşi vreme. 
Autorul ştte aceasta- El se provoacă de 
multe ori la Intemeiătorul Creştinismului şi 
al Budismului. 

Da, Menţ iunea e frumoasă şi încercarea 
de a o realiza, binefăcătoare. Cartea se ci
teşte cu folo* de ori ce om, care ştie şi-i 
place a gândi, a se confunda în sîtie în
suşi şi a observa, a cerca să pătrundă, 

in primele trei cărţi: In lum:a valori
lor aparente; In lumea apariţiilor trecă
toare ; In labirintul dreptăţii aparente, au
torul arată realităţile vieţii româneşti de 
după războiu, cu toate rahele izvorife dm 
concepţia pur mateiial i a vieţii — ea pe 
nişte piedici de netrecut pentru o nouă 
vitfaţa creiatoare în spiritualitate româ
nească., Familia, societ\tea, Sta.tul, B ? e r c a , 
partidele politice — în toate formele de 
manifestaţie a românismului - nu e suflul 
spiritualităţii, al adevăratei puteri creiatoare. 
Pretutindenea valorile spirituale sunt nu

mai aparente. Supt haina colorată îşi face 
drumul descompunerea, născută din mate
rialismul vieţii, care poate creia, nu poate 
produce, valerile adevărale. 

In cele două cărţi din urmă; In lumea 
valorilor reale şi O nouă renaf ere, autorul 
inzistă. îndeosebi asupra posibilităţilor, de 
renaştere spirituală a poporului nostru, 
singura care poate da o Românie nouă. Au
torul se gândeşte - îndeosebi la rolul Bise
ricii şi al elementului românesc ardelean. 

Problema ce se pune e enormă: re
naşterea spirituală~a naţiunii nu poate ur
ma, decât din renaşterea individuală. Sin
guraticii fii ai Neamului ar trebui să 
ajungă întâi la convingerea creştinească : 
„Ce vei dobândi de vei câştiga lumea în
treagă şi sufletul ţi-1 vei pierde?". 

Spiritualizarea, adaptabilitatea ia creiatie 
şi eroism este îndefinitiv pOrunca străveche: 
„Fiţi desăvârşiţi.!"-

La aceasta perfecţiune n'a ajuns n i c -
odată o comunitate întreagă, ci numai sin
guratici, cei mai aleşi din ea 

Toată problema renaşterilor spirituale 
e ca aceştia să poată ajunge în" frunte, la 
conducere. 

Aceasta pare a fi şi indicaţia autorului. 
/. Ag&rbiceanu. 

Avem la depozit: 

P a r | i co n pună t o a re de Iconostas 
(Uşa împărătească). 

TabernaCNlum (cu baldachin) dela 2000. 
După mo Mul bisericei Curtea de Argeş 
AhMM dela 5000 — 

Tetrapod 
Sfeşnic ( C U 1 - 2 . 4 , 6 a 
Candelabre 
Cruce pentru sărîitat 
Toate executate în stil românesc 

roman şi bizantin. ' 

La firma: 

S. Keresztesi 
Taşnad fjud Sălaj) 

Tipografia Diecezani, Oherla l<to5. Pentru partea neoficial» răspunde: Dr. Vlrgll-Btlibanu 




